



ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ по воскресеньямъ.
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ Редакціи—*Духовная Консисторія.*

Годъ VII-й.

26-го августа 1907 г.

№ 33.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОСТАНОВЛЕНІЯ СЪѢЗДА

церковно-школьныхъ дѣятелей Гродненской
епархіи 16—18 мая 1906 г. въ г. Гроднѣ.

(Продолженіе.)

(*Докладъ организаціонной комиссіи.*)

II. Участіе сельскаго общества въ содержаніи церковно-приходскихъ школъ (ходатайства объ упраздненіи „порайонной системы; мѣры противъ отмѣны сельскими обществами приговоровъ о содержаніи церковныхъ школъ; о предоставленіи церковнымъ школамъ права пользоваться „подесятиннымъ сборомъ наравнѣ со школами министерскими“.

Порайонная система состоитъ въ томъ, что дѣльные округа изъ нѣсколькихъ деревень въ радиусѣ до 10 и болѣе верстъ обслуживаются министерскимъ училищемъ, открытымъ въ одной изъ этихъ деревень района или округа. Въ содержаніи этого „порайоннаго училища участвуютъ все приписанныя къ району деревни не зависимо отъ того, пользуются или не пользуются дѣти районнымъ училищемъ и имѣютъ-ли у себя въ деревнѣ школу или не имѣютъ. Такимъ образомъ сельскія общества обречены или посылать своихъ дѣтей за 10—15 вер. въ школу или открывать у себя въ деревнѣ другую школу, неся двойные расходы на школьное дѣло. Неудобства порайонной системы хорошо извѣстны и сельскія общества, особенно въ послѣднее время, отказываются поддерживать порайонную систему; такихъ случаевъ не мало можно указать въ каждомъ уѣздѣ. Но „порайонная система“ въ глазахъ крестьянъ служитъ поводомъ къ уклоненію отъ содержанія школъ церковныхъ, открытыхъ по ихъ же просьбамъ. Отъ сельскихъ обществъ на содержаніе церковныхъ школъ поступило:

въ 1902 г. — 8905 р. (по Сокольскому у. 11 р.).

въ 1903 г. — 8459 р. (по Сок. и Бѣлост.—ничего).

въ 1904 г. — 7908 р. (по Слон. и Бѣлост.—ничего).

въ 1905 г. — 7444 р. (по Бѣлост.—ничего).

Сельскія общества отказываются и отъ найма помѣщеній для школы, расходовъ на хозяйственные нужды и проч. и вообще отъ какихъ-либо обязательствъ къ школь. Такимъ образомъ при районѣ страдаютъ и церковныя и министерскія училища, лишаясь мѣстныхъ средствъ. Освободить сельскія общества отъ содержанія школъ и переводить ихъ всецѣло на средства казны не экономно; введеніе бесплатнаго обученія мыслимо при прогрессивномъ ростѣ субсидіи отъ казны. Въ этомъ случаѣ удобно равномерное распредѣленіе особой смѣшанной комиссіей между школами двухъ вѣдомствъ всехъ поступленій отъ крестьянъ.

Постановили: признать необходимымъ постепенный, въ возможно скорѣйшемъ времени, переходъ въ дѣ-

лѣ содержанія начальныхъ школъ на средства казны, съ освобожденіемъ крестьянъ отъ участія въ содержаніи начальныхъ школъ.

III. По вопросу объ обезпеченіи школъ собственными помѣщеніями и объ упорядоченіи церковно школьнаго строительства, съѣздъ постановилъ: 1) Признать необходимымъ отпускъ суммъ на постройку церковно-приходскихъ школъ полностью по смѣтѣ, а не частями.

2) Выработать правильную по Епархіи смѣту необходимыхъ къ постройкѣ школьныхъ зданій.

3) Постройка зданій желательна по одинаковымъ образцамъ разныхъ типовъ школъ по планамъ и смѣтѣ, составленными специалистами-техниками.

4) Школьные зданія должны удовлетворять по возможности всемъ требованіямъ школьной гигіены.

5) Строющіяся зданія должны быть оборудованы надворными постройками и равно оборудованы какъ классныя комнаты такъ и квартиры учителей соотвѣтствующей мебелью.

6) Желательно, чтобы школьные постройки по всей епархіи возводились преимущественно подряднымъ способомъ.

7) Членами строительной комиссіи при постройкѣ школъ должны быть обязательно о. завѣдующій и учитель.

8) Строительная комиссія и уѣздный наблюдатель слѣдятъ за исполненіемъ смѣты и плана.

9) Желательна также въ дѣлѣ строительства согласованность съ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія.

IV. О наймѣ помѣщенія для школъ (обезпеченіе учащихся квартирнымъ пособіемъ) и мебелировкѣ ихъ.

(Докладъ организаціонной комиссіи).

Къ 1 января 1906 г. наемныхъ школьныхъ помѣщеній было 232, т. е. 42,4% общаго числа школьныхъ

зданій. Наемъ ихъ обходится совѣту въ довольно крупную сумму; каждое зданіе обходилось отъ 25—80 руб. По состояніи своихъ средствъ, на 1906 годъ Епархіальный Училищный Совѣтъ могъ затратить до 3000 руб., да и то на уплату за помѣщенія, нанятые на 1905 г., и предложилъ отнести эту статью расхода на мѣстные средства, и гдѣ сельскія общества откажутъ въ средствахъ на наемъ помѣщенія для школы, таковая будетъ подлежать закрытію (цирк. отъ 28 декабря 1905 г.).

Констатировано, что наемныя помѣщенія не имѣютъ и квартиры для учащихся; мебелировку такія школы имѣютъ самую бѣдную и жизнь въ такой обстановкѣ—подвигъ для учителя. Не разъ выдавалось квартирное пособіе. Вообще школы бѣдны (особенно учительскія квартиры) необходимой мебелировкой. Необходимо: 1) при устройствѣ всякаго новаго зданія обязательно вносить въ смѣту расходъ на мебелировку школы и учительской квартиры и 2) ежегодно въ опредѣленной системѣ вести снабженіе школъ мебелью, внося ежегодно въ смѣту особую сумму на эту надобность, обративъ на это остатокъ, имѣющій образоваться отъ сокращенія числа школъ епархіи (см. ч. II и I).

О. Слонимскій наблюдатель предлагаетъ: 1) тѣ школы, для которыхъ невозможно въ данномъ пунктѣ подыскать подходящее помѣщеніе, преобразовать въ школы грамоты впредь до устройства собственныхъ школьныхъ зданій; 2) контракты съ квартирохозяевами заключать на 3—4 года; 3) во избѣжаніе недоразумѣній между квартирохозяевами и завѣдующими въ случаяхъ недостаточнаго отпуска казеннаго пособія и недостатка на это мѣстныхъ средствъ, Училищный Совѣтъ имѣетъ предъ началомъ учебнаго года увѣдомлять въ какое время и какая субсидія будетъ отпущена на наемъ помѣщеній.

По смѣтѣ на 1906 годъ Епархіальный Училищный Совѣтъ отпустилъ на наемъ школьныхъ помѣщеній (по 1-е іюля 1906 г.) 2125 руб.

По отсутствію средствъ на наемъ помѣщеній, Слонимское Отдѣленіе предлагаетъ всѣ церковно-приходскія

школы, не имѣющія собственныхъ помѣщеній переименовать въ школы грамоты.

Сѣздъ постановилъ: Для упорядоченія дѣла по найму помѣщеній для школъ сѣздомъ одобрены такія мѣры:

1) Если казна не можетъ придти на помощь школъ отпускомъ своихъ средствъ полностью на наемъ помѣщенія, то въ видѣ временной мѣры допустить закрытіе тѣхъ школъ, на наемъ помѣщенія которыхъ мѣстное населеніе не изыщетъ суммъ.

2) При существованіи средствъ на наемъ помѣщенія желательно, чтобы контракты заключались не на одинъ, а на три года, съ обязательствомъ вносить въ контрактъ пунктъ: „въ случаѣ постройки школы или ея закрытія контрактъ теряетъ свою силу“

и 3) Желательно, чтобы Епархіальный Училищный Совѣтъ заблаговременно извѣщалъ предъ началомъ учебнаго года Уѣздныя Отдѣленія о количествѣ денежной суммы, возможной къ отпуску на наемъ школьныхъ помѣщеній.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Кражи изъ церквей. 1) 11 іюня сего года обнаружена кража въ Заболотской церкви, Брестскаго уѣзда, приписной къ Луковской церкви: злоумышленники посредствомъ взлома оконной рѣшетки проникли въ церковь и похитили деньгами 1 рубль и съ жертвенника копіе. 2) Въ ночь съ 5 на 6 августа злоумышленниками похищены въ Андрианковской церкви напестольный крестъ и чаша съ приборомъ мѣдныя позолоченныя, ковшикъ для теплоты, пасхальный трикирій и серебряная кадильница—всего на сумму 55 рублей.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 11 сего августа за № 2605, псаломщикъ Погодинской цер., Пружанск. у., Александръ Савицкій и младшій учитель Пружанской второклассной школы Филиппъ Дубинка перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Вакантныя мѣста.

Священниковъ: въ с. Поиниѣ, Кобринскаго у. (21), с. Котрѣ, Пруж. у. (15), с. Лапеницахъ, Волков. у. (11), 2-го свящ. при женскомъ Красностокскомъ монастырѣ (8), с. Мотолѣ, Кобринск. у. 1-го свящ. (7), с. Дѣтковичахъ, Кобринск. у. (7), с. Мокромъ, Пруж. у. (7), с. Перковицахъ, Кобр. у. (3), с. Роготнѣ, Слоним. у. 2-го свящ. (3), м. Ружанахъ, Слон. у. (2) и с. Покрѣ, Брест. у. (2).

Псаломщиковъ: въ гор. Бѣльскѣ при соборной ц. (3), гор. Бѣльскѣ при Михаило-Архангельской церкви (3), с. Вавуличахъ, Кобринскаго уѣзда (3), с. Горностаевичахъ, Волковыскаго у. (2) и м. Кнышинѣ, Бѣлосток. у. (2).

Наблюдателей церковныхъ школъ: Кобринскаго уѣзд. наблюдателя (онъ-же и настоятель Андроновской ц.). (7).

Въ приложенномъ къ № 30 „Епархіальныхъ Вѣдом.“ „Наставленіи“ встрѣчаются слѣдующія главнѣйшія опечатки: на стр. 11, въ 4 строкѣ снизу напечатано: „Ангель Божій“, а слѣдуетъ читать: „Агнецъ Божій“; на стр. 19, въ 9 строкѣ снизу—передъ словомъ: „Зная“ вмѣсто запятой должна быть поставлена точка. Другія опечатки—менѣе существенны.

Лица, приобретающія эту брошюру въ небольшомъ числѣ экземпляровъ, б. м. найдутъ возможнымъ, передавая ихъ читателямъ, предварительно исправлять по крайней мѣрѣ эти главнѣйшія опечатки.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ПАСТЫРЯМЪ И ПАТРИОТАМЪ.

Отъ Редакціи церковно-политической газеты „КОЛОКОЛЪ“.

Давно сознавалась и у насъ на св. Руси и среди духовенства и у вѣрующихъ людей нужда въ такомъ органѣ печати, который бы, удовлетворяя естественному стремленію знать скороспеходящія новости гражданской жизни и политики давалъ бы въ то же время и то, что считается всѣми людьми чистой совѣсти степеннаго и

здорового образа мыслей «единымъ на потребу». Нужда эта особенно заявила о себѣ съ началомъ нашего церковно-государственного лихолѣтія, когда широкою волною хлынуло гнилое печальное слово не только въ города, но и въ деревню, — въ народъ, и даже въ ряды духовенства и войскъ, въ цѣляхъ пропаганды безумныхъ политическихъ доктринъ и религіозныхъ ересей.

Въ противовѣсъ этому въ 1906 году по частной инициативѣ извѣстнаго церковнаго дѣятеля и писателя редактора издателя «Миссіонерскаго Обозрѣнія» В. М. Скворцова, стала въ Петербургѣ выходить въ свѣтъ первая и пока единственная въ Россіи ежедневная политическая, церковно-народная газета «Колоколъ».

Будучи органомъ строго православнымъ и патриотическимъ, сколько серьезнымъ, столько же и общедоступнымъ, Колоколъ стоитъ на стражѣ исконно русскихъ творческихъ началъ, старается честно нести вѣрную службу Церкви, Царю и Отчизнѣ, проводя въ сознание общества и народа здравыя политическія понятія истиннаго патриотизма, беззаветной преданности Монарху и самоотверженной любви къ Родинѣ, а съ другой стороны строго-православныя, высоко нравственныя христіанскія начала вѣры и жизни. При этомъ Колоколъ мужественно изобличаетъ губельныя революціонно-освободительныя, политическія и противоправославныя ухищренія враговъ Церкви и Отечества.

Народъ и деревню, и увы! даже духовенство и войска какая то невидимая рука враговъ Отечества и Церкви заваливаетъ лѣвой печатью, лживой, космополитической, безбожной, страшно развращающей слабыхъ вѣрой и любовью сыновъ Церкви и гражданъ Русской Державы. Тамъ находится организованная мощная поддержка, какой нѣтъ для правой патриотической печати. Редакція Колокола въ живомъ сознаніи своихъ привъ и обязанностей предъ церковью и Родиной—во имя тѣхъ церковныхъ и народныхъ нуждъ и запросовъ, на какія отвѣчаетъ Колоколъ какъ единственная ежедневная церковно-политическая гавета, настоящимъ открытымъ печатнымъ заявленіемъ позволяетъ себѣ обратиться къ вниманію па-

стырей, коимъ дорого самодержавіе, православіе и русская Россія, порядокъ и законность и христіанское умиротвореніе, въ надеждѣ на поддержку подпискою какъ нашего изданія, такъ и вообще періодическихъ органовъ правой русской печати; для защиты интересовъ отъ гнета революціонной прессы въ Петербургѣ образовался союзъ правой русской печати, откуда всякій можетъ получить свѣдѣнія о патріотическихъ органахъ.

При Колоколѣ издается еженедѣльное приложение «На каждый день православному христіанину», заключающее въ себѣ благочестивое чтеніе, посвященное каждому дню въ недѣлѣ. Кроме того въ программу Колокола входятъ слѣдующіе отдѣлы: 1) Дѣйствія и распоряженія свѣтской и церковной власти. 2) Въ каждомъ № двѣ и болѣе руководящихъ статей по текущимъ вопросамъ политической и церковной жизни въ Россіи, по внутренней и внѣшней политикѣ. 3) **Церковь и религія.** 4) **Періодическая** свѣтская и духовная печать. 5) Петербургскій дневникъ. Хроника столичной жизни. Отчеты о засѣданіяхъ Гос. Думы и Совѣта. 6) **Телеграммы** Россійскаго агенства и собствен. корреспондентовъ. 7) **По Россіи:** а) внутреннія извѣстія и корреспонденціи о событіяхъ государств. и обществ. жизни; б) народное образованіе. 8) **Инославныя извѣстія.** 9) **Критика и библиографія.** 10) **Фельетоны.** 11) **Общепользныя и необходимыя свѣдѣнія** по гигиенѣ, сельскому хозяйству, домоводству и проч. 12) **Отвѣты на запросы читателей.** 13) **Справочный листокъ и объявленія.**

Годовая подписная цѣна на «Колоколъ» 6 руб., на полгода 3 руб. Подписавшіеся на Миссіонерское Обзорѣніе за Колоколъ вносятъ 4 руб., за полгода 2 руб.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ (Невскій 153) въ редакціи «Колокола» и «Миссіонерскаго Обзорѣнія», а также во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ обѣихъ столицъ и другихъ городовъ.

Редакторъ *Н. Шелутинскій.*

Грод. Губ. Тип.